

КАЗЕПЯЭСКАЯ (КАЗЕПЕЛЬСКАЯ) ОБЩИНА

Казепяэ (эст. Kaserpää, русское название Казепель) расположена на берегу Чудского озера между деревней Воронья (Varnja) и городом Калласте. Казепяэская община относится к фелдосеевскому согласию.

Деревня известна с 1582 года (Kazere). Уже в то время население деревни было смешанным, русско-эстонским. Часть прихожан пришла в Казепяэ из Беломорья, принеся с собой иконы соловецкого письма. В начале 1830-х годов в деревне проживало немногим более 500 староверов-фелдосеевцев, имевших свою моленную. По местному преданию, она была построена в середине XVIII века. В 1830-х годах ее перенесли на другое место, и это была единственная моленная в Причудье, оставшаяся не запечатанной в годы николаевских репрессий против староверов. Несмотря на ветхость, ремонтировать ее, согласно указу 1826 года, не разрешалось. В 1860 году православный священник М. Малеин попытался перевезти разобранную моленную в Воронью, но казепельские староверы этому воспротивились. В 1862 году прихожанин Тимофей Иванович Скородумов на свои средства построил новую моленную и передал ее общине. В конце XIX века в Казепяэской общине насчитывалось 515 прихожан (250 мужчин и 265 женщин). В 1891 году наставники Федор Савосткин и Гавриил Сыщиков ходатайствовали о расширении храма, но получили отказ. Новое здание деревянной моленной спроектировал губернский архитектор В. Шиллинг в 1902 году. Капитальный ремонт ее был сделан в 1915 году.

После принятия 17 октября 1906 года закона о веротерпимости Казепяэская община легализовалась, приняв 12 июня 1908 года название Казепеской старообрядческой общины старопоморского толка Юрьевского уезда Лифляндской губернии. Из 689 жителей Казепяэ к старообрядческой общине принадлежали 542 человека. Председателем Совета Казепяэской общины был избран Василий Лебедев, членами Совета – Нестор Кузнецов, Артемий Карбузов, Марк Тимашев и Иван Вавилов.

В Эстонской Республике Казепяэская община была официально перерегистрирована в марте 1926 года. Обязанности наставников исполняли Ф.П. Савосткин, П.И. Амелькин, с 1930 года – Дионисий Феопентович Огурцов, благословленный на духовное служение в праздник Трех Святителей. Председателем Совета был избран М.Е. Тимашев. Количество прихожан к 1930 году достигло 807 человек. Иконостас моленной был подновлен мастерами из иконописной мастерской

Г.Е. Фролова. Казепельцы были в числе инициаторов объединения староверов Эстонии. 21 ноября 1923 года в их моленной состоялось собрание старообрядцев Причудья. С докладом выступил наставник Ф.П. Савосткин, бывший до революции 1917 года делегатом на Всероссийском и Прибалтийском съездах староверов, имевший авторитет среди старообрядцев и обладавший организационным опытом.

С приходом советской власти в Эстонию жизнь в Казепяэской общине затихла, но окончательно не замерла. 10 августа 1945 года она была зарегистрирована как Казепельская старообрядческая община, и Д.Ф. Огурцов продолжал служить наставником до 1954 года. В 1946 году в общине было 478 человек, в 1947 году – 416 человек. Среди членов общины было много семей, не присоединившихся к колхозам.

Церковная служба проходила по праздникам. С 1954 по 1961 год наставником казепельской моленной был Лаврентий Ефремович Гришаков. Он был благословлен на духовное служение Д.Ф. Огурцовым еще в 1951 году. 21 июля 1957 года было проведено официальное благословление Л.Е. Гришакова в духовные отцы, на которое собрались наставники и представители большинства поморских приходов Эстонии, то есть фактически прошел несанкционированный земский собор старообрядцев. Это было замечено властями. Они спровоцировали конфликт в общине, сфабриковав обвинение Л.Е. Гришакова в присвоении налога в 43000 рублей. В газетах появился ряд клеветнических статей, направленных против наставника. Побывавший уже ранее в застенках НКВД, Л.Е. Гришаков, чтобы обезопасить семью, покинул общину. В октябре 1961 года наставником стал Антон Степанович Сахаров, прослуживший до октября 1966 года. Позже обязанности наставника исполняли Пимен Иванович Толстов, Феоктист Иванович Цветков, Леонтий Иванович Кузнецов, Амбросий Иванович Сидоров, прослуживший 18 лет. С весны 2003 года наставником Казепяэской общины является Андрей Иванович Сергин. Много лет Совет общины возглавляет Евстолия Андреевна Амелькина. Число прихожан, посещающих храм, достигает 200 человек.

В 1995 году был восстановлен Союз старообрядческих общин Эстонии, и община Казепяэ вошла в его состав.